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Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

USAR LA MULTIPLICACION EN PROBLEMAS CON TABLAS Y FACTURAS

. Actividad T Completar facturas

1) En algunos comercios entregan este tipo de comprobantes cuando compras algo, se llaman facturas.

Ayuda a Joaquin, el librero, a completar la siguiente factura:

En esta factura hay informacion sobre qué libros
se compraron, el precio de cada uno, la cantidad que se comprd.
;Encontraste donde estd cada uno de esos datos?

LIBRERIA ““LOs CRONOPIOS”
CANTIDAD DETALLE PRECIO UNITARIO ToTAL
2 Octubre, un crimen S0 |
4 Rebelién en Terteni $250 |
3 Aprendiz de dragén $100 |
4 Cuero negro, vaca blanca $200 |
TOTAL e,
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Usar la multiplicacién en problemas con tablas y facturas

2) "Tiempo de dragones”, un libro de de Liliana Bodoc, es todo un éxito. Joaquin armé la siguiente tabla
de precios que servird para armar las facturas para los pedidos de las bibliotecas de las escuelas. Com-

pletala.

CANTIDAD

PRECIO

7

200

2

4

5

............

70

------------

20

L

$ 700 $ 80 28 £ 8 $ 4
La Escuela N° 12 hizo el siguiente pedido. Calcula los totales.
LIBRERIA “*LOs CRONOPIOS”
CANTIDAD DETALLE PRECIO UNITARIO ToTAL
5 Lapicera S|
50 Gema S
4 Sacapuntas S| e,
40 Marcader S| e,
Compas |  S..... | ..

Para hacer 40 x 8, jte sirve pensar 4 x 8?

¢Por qué? ;Y para 80 x 4?

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

' Actividad 2 Volvemos con la Tabla Pitagorica

Como ya sabés, en la tabla pitagdrica se organizan los resultados de todas las multiplicaciones hasta 10.
Es muy util para consultar cuando hay que resolver calculos.

1) Completa los resultados que faltan:

X1o0|7 |23 |4|5|6|7|&|9]|T70

o(o|lojlo|jlo|lo|o|lo|lOo|0O| O] O
7 7123|456 |7 |&| 9|70
2 4 | 6| &|T10|712|74 (16|18 |20
3 9 |72 |75|718 |21 |24|27 |30
4 16 |20 24| 28|32 36|40
5 25|30 |35 |40 | 45|50
é 6 36|42 | 48| 54|60
7 491 56| 63|70
3 64| 72|80
9 &1 | 90
70 700

Con los resultados que ya hay en la tabla,
;se pueden completar los que faltan?
2) Los resultados que estan sombreados en la tabla ;a qué multiplicaciones pertenecen? Escribilas abajo.

Va una de ejemplo:
100 = 10 x 10
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Usar la multiplicacién en problemas con tablas y facturas

3) Buscé en la tabla y escribi en cada columna de abajo todas las multiplicaciones que dan esos resultados.

24

2

35

8

7

70

. Actividad 3 Mas facturas y calculos de multiplicacion

LA FIESTA DE DISFRACES
1) La murga “Protagonistas del carnaval” se esta preparando para la primera salida. Mariana, la directora,
ha encargado el material necesario para los diferentes maquillajes.

a- Para calcular cuanto se gastara, Mariana completd esta hoja de pedido. Completala con los valores

que faltan.
CANTIDAD DETALLE PRECIO UNITARIO ToTAL

5 Base $20 |
5 Sembras $40 |
5 Lapiz labial §30 |
5 Fsmaltes $80 |
5 Pinceles $60 |

TOTAL e,

10

;Sirve usar el precio de los Idpices labiales
para calcular el precio de los pinceles?

;Por qué?

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

b- Para completar la factura seguro hiciste algunos célculos. Completa el cuadro de abajo.

cCudles resolviste usando otros

s Cné g 7
cCudles ya sabias de memoria cdlculos de la tabla?

¢- Mariana también calculd 5 x 40 sabiendo que 5 x 4= 20. ExplicA cdmo pudo haberlo pensado.

Mariana también dice que 5 x 10 sirve para calcular
5 x 20, ;jestds de acuerdo? ;Por qué?

2) Imaginate que todos los chicos y chicas de un grado de 12 alumnos deciden disfrazarse usando los
tres articulos cada uno. Abajo estan los precios.

SomBREROS $40 cADA UNo | MAscaras $20 capa UNA | ANTIFaces $10 cApA UNO

Arma el pedido para ese grado y calcula el gasto. Para eso usa la siguiente factura:

CANTIDAD DETALLE Precio UNITARIO ToTAL

TOTAL i

1
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Usar la multiplicacién en problemas con tablas y facturas

3) En el grado de Sergio decidieron usar un solo articulo cada uno:

- 14 chicos eligieron antifaces,
- 5 eligieron sombrero,

- 5 mascaras.

Calcula el gasto para toda la clase. Completa la factura.

12

CANTIDAD

DETALLE

PrECIO UNITARIO

ToTAL

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

mmsssss PARA RECORDAR CALCULOS DE MULTIPLICACION

' Actividad T ;Cuales te acordas de memoria?

1) Hay célculos que son mas faciles de recordar que otros.
Registra en el cuadro que esta mas abajo cuales de estos calculos de la tabla pitagorica ya sabés de me-
moria y cuales todavia no.

|6x3'|7x8'|6x5'|8x6'|9x9'|6x9'|8x4'
|5x4'|9x7'|7x3'|9x2'|9x4'|5x8'|8x5'
|2x5'|3x3.|4x4' 6x6'|8x8'|5x5'|7x7'

é Los que ya sé de memoria Los que todavia no recuerdo

2) En cada columna, completa primero los calculos dentro de los cuadros. Trata de recordarlos, si no los
recordas, entonces podés mirar en la tabla pitagorica.
Luego, con la ayuda del primer calculo, escribi los resultados de los otros calculos.

Sx5 = 4 x 4 = 6 x6 = 3x3-=
S5x6-=...... 4 x5 =.... 6 x7=..... 3 x4 =......
S5x7-=.. 4 x6=.... 6 x8=.... 3x5=.....
5x 8= 4 x7 = 6 x 9 = 3 x 6 =

13
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Para recordar cdlculos de multiplicacion

Cuando sabemos de memoria algunos resultados de una tabla, podemos averiguar otros resultados
que no recordemos.

Por ejemplo, si sabemos que 6 x 4= 24, entonces se puede averiguar cudnto es 6 x 5:

6 x 5 es igual a 24 + 6, porque al resultado de 6 x 4 le agrego un 6 mds (porque se trata de la
tabla del 6) y 24 + 6= 30

Entonces 6 x 5= 30

Escribi abajo otro ejemplo:

. Actividad 2 Juegos para usar las tablas

1) Guerra de multiplicaciones

14

m MATERIALES:
1 mazo de cartas espafolas hasta el 10.

m COMO SE JUEGA:
El objetivo del juego es obtener la mayor cantidad de puntos.

- Se juega de a dos jugadores.

- Se mezclan las cartas y se reparten entre los jugadores, y cada uno forma una pila
con las que le tocaron.

- Los jugadores dan vuelta al mismo tiempo la carta de arriba de su pila y el jugador que
tiene el turno dice el resultado de la multiplicacién de los nimeros de las dos cartas en
juego. Si para eso consulté la tabla pitagérica, su respuesta vale un punto. Si no consulté
la tabla, su respuesta vale dos. Sila respuesta fue incorrecta, no anota punto. Las cartas
usadas se descartan. El juego termina cuando se acaba el mazo de cada uno.

- Gana el que obtiene el mayor puntaje.
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- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

2) Luis y Agustin estan jugando a la guerra de cartas.
Completa abajo los resultados de cada una de esas jugadas. Fijate si podés hacerlo sin consultar la tabla.
Después verifica los resultados.

HE 00 0
=0 00 B0

3) La Doble Guerra

Cantidad de jugadores: Dos o mds.

m MATERIALES:
1 mazo de cartas espafiolas hasta el 10.

m COMO SE JUEGA:

El objetivo es juntar la mayor cantidad de cartas.

- Se reparten todas las cartas, dandole a cada jugador la misma cantidad.

- Cada uno coloca su pila de cartas boca abajo sobre la mesa.

- Al mismo tiempo, los participantes deben dar vuelta de su pila dos cartas y calcular
el resultado al multiplicarlas. El que obtiene el resultado mayor se lleva todas las
cartas.

- Gana el que logra juntar mas cartas al finalizar el juego.

15
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Para recordar cdlculos de multiplicacion

4) Inés y Clara estan jugando a La doble guerra de multiplicaciones. Marquen con una cruz quién gano
en cada partida.

Inés Clara
Inés Clara ¢Cémo te diste cuenta

en cada caso?

5) Completa los nUmeros de las cartas que pudo haber sacado Inés para ganar.

Inés Clara

JU G

Para completar, jte fijaste en la tabla
pitagdrica o lo resolviste de otro modo?
Si fue de otro modo, ;cdmo hiciste?

16

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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. Actividad 3 Mas juegos para ayudar a memorizar tablas

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

1) éQuién sabe?

Cantidad de jugadores: Dos o mds.

m MATERIALES:
Un mazo de cartas, en cada una estd escrito un resultado de la tabla pitagérica (sin
el 0). Una tabla pitagérica para verificar respuestas.

m COMO SE JUEGA?:

- Se acomoda en el centro de la mesa el mazo de cartas.

- Cada jugador, a su turno, toma la primera carta de la pila, lee el niimero y debe decir
un cdlculo de la tabla pitagérica que dé ese producto. Se verifica con la tabla
pitagérica.

- Si da la respuesta correcta, se anota un punto.

- Se juega a 10 rondas.

2) Completa con dos célculos posibles para cada carta.

24 40 8

Cantidad de jugadores: Dos o mds.

m MATERIALES: Un mazo de cartas, en cada una estd escrito un resultado de la tabla
pitagoérica (sin el 0). Una tabla pitagérica para verificar respuestas.

m ¢COMO SE JUEGA?
El objetivo es lograr la mayor cantidad de puntos al cabo de 10 vueltas.
- Se acomoda en el centro de la mesa el mazo de cartas con los nimeros para abajo.

17
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Para recordar cdlculos de multiplicacion

- Cada jugador, a su turno, toma la primera carta de la pila, lee el nimero y debe decir
en qué tabla o tablas de la tabla pitagérica estd ese resultado. Se verifica si es
correcto o no consultando la tabla.

- La tarjeta usada se pone dl final de la pila.

m ASIGNACION DE PUNTAJES:
- El jugador se anota un punto por cada tabla correcta que indica.
- Gana quien al cabo de las 10 vueltas consiga la mayor cantidad de puntos.

4) Cada una de estas tiras contiene resultados que pertenecen a una tabla. Completa de qué tabla son
y escribi debajo de cada una como te diste cuenta.

| 2 | & | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 . O
é | 75 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 ' O
| 8 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 ' O

5) En cada una de estas tiras hay nUmeros que pertenecen a una misma tabla. Pero en cada una hay dos
intrusos; son nimeros que no corresponden a esa tabla. Marcalos con una cruz.

a- 6 9 7 75 8 20 24

¢Cbémo los reconociste?

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

6) Cartas de multiplicaciones y resultados

a- Primero, vamos a armar el mazo de cartas:

m MATERIALES: 100 rectdngulos de cartulina del mismo color. Si se elabora mas de un
mazo, conviene usar un color de cartulina distinta para cada uno.

- Cada rectangulo se divide al medio. En una de las mitades se completa con la
escritura del cdlculo de multiplicacién y del otro su resultado.

Por ejemplo:

7X5 35

- Se escriben todos los cdlculos de la tabla pitagérica.
- Luego, cada tarjeta armada se dobla por la mitad y se pegan las partes en blanco
entre si. Asi quedard de un lado la multiplicacién y del otro, el resultado.

b- El juego
Cantidad de jugadores: Dos o mds

m ¢COMO SE JUEGA?:

- Se acomoda en el centro de la mesa el mazo de cartas con el cdlculo hacia arriba y
el resultado hacia abajo.

- Cada jugador, a su turno, toma la primera carta de la pila, sin mirar el reverso de la
carta, lee el cdlculo propuesto y debe enunciar el resultado. Sus compaferos
comprueban dando vuelta la tarjeta que sea el correcto.

- Sila respuesta es correcta, se anota un punto.

- La tarjeta usada se pone al final de la pila.

- Gana quien al cabo de 10 vueltas consiga la mayor cantidad de puntos.

7) En cada columna escribi todas las multiplicaciones que sirvan para esos nimeros. Si lo necesitas podés
consultar la tabla pitagorica. Es posible también que encuentres multiplicaciones para escribir pero que
no estan en la tabla pitagérica.

24 30 8 20 40 32

;Encontraste alguna multipli-
cacion que sirva pero que no estd
en la tabla pitagérica? ;Cudl?

19
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+

Para recordar cdlculos de multiplicacion

8) Escribi el niUmero que corresponde en cada una de estas adivinanzas (para jugar con o sin la tabla pi-
tagorica a la vista).

- Esta en la tabla del 2 y es mayor que 12 y menor que 16

- Esta en la tabla del 4, termina con 2 y es menor que 20

- Esta en la tabla del 3 y termina con 5

Inventa dos adivinanzas para desafiar a tus compaiieros

a-

Saber de memoria resultados de las tablas te va a ayudar a concentrarte mejor para resolver las
g cuentas de multiplicacién y divisién y otras situaciones problemadticas.

Ademds, como ya vimos, saber los resultados de algunas multiplicaciones sirve para calcular otros

resultados que no conocés.

Aqui van algunos trucos:

* Los resultados de la tabla del 2 son todos los nimeros pares y terminan siempre en 0,2,4,6 y 8.

* Los resultados de la tabla del 5 siempre terminan en 0 o en 5.

* En los resultados de la tabla del 10 hay que agregar un 0 al nimero que multiplica al 10.

» Otro truco para las multiplicaciones es que se pueden dar vuelta los numeros y el resultado no

cambia. Por ejemplo 3 x 8 da lo mismo que 8 x 3. Seguro eso ya la sabias!

* Saber un resultado ayuda para encontrar otros. Una manera es sumar o restar “una
vez mds” o “una vez menos” a un producto que conocemos. Por ejempo, el resultado
de 6 x 8= 48 sirve para calcular 5 x 8, porque a 48 se le resta un 8 y 48 -8=40.Y

;Conocés algun truco mds?
¢ g podemos saber también 7 x 8, porque le sumamos 8. Asi 48 + 8= 56...................]

9) Te invitamos a descubrir el truco de la tabla del 9. Mira los resultados. ;Qué va pasando con los nu-
meros? Anota debajo lo que observaste.

9 x 1= 09 9 x 6= 54

9 x2=1718 9 x 7= 63

9 x 3= 27 9 x & 72 En 9 x I, se agregd un 0 que no
9 x 4= 36 9 x 9= 87 solemos poner. Esta puesto porque
9 x 5= 45 9 X 70= 90 ayuda a encontrar el truco.

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

NUEVOS PROBLEMAS PARA USAR LA MULTIPLICACION: FILAS Y COLUMNAS

' Actividad T Patios, baldosas y calculos

En el negocio de Joaquin fabrican baldosas para hacer
patios. Entregan los pedidos en cajas segun las necesidades
de cada cliente.

1) Acé hay distintos patios de forma rectangular. ;Cuantas baldosas se necesitan para cubrir cada uno?
é Escribi debajo la cantidad que corresponde.

;Como hicieron para averiguar cuantas baldosas
hay en cada uno? ;Es posible usar cuentas?
(Qué cuentas podrian servir?

o000 21
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Nuevos problemas para usar la multiplicacion: filas y columnas

2) Este es el patio de la casa de Erik. Tiene 3 filas de 8 baldosas cada una.

‘ columna con 3

fila con & —p

a- ;Cuantas baldosas tiene? ............
b- Marca el o los calculos que sirven para averiguar la cantidad de baldosas de ese patio.
3+8& 8§+8+ 8 3x8 3+3+3+3+3+3+3+3 8x3

3) Este es el patio de la casa de Cecilia. Para agrandarlo ella quiere agregarle abajo 3 filas de baldosas
iguales a las que ya estan. ;Cuantas baldosas nuevas tiene que comprar?

4) Maria dice que tiene un patio rectangular que tiene 4 filas de 8 baldosas cada una.

a- ;Cual de estos patios es el de ella? Marcalo con una cruz.

O O

O

22

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion



J ‘ aceleracion mate 2 parte_Maquetacion 1 07/05/2017 02:59 p.m. Pégi%

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

b- Escribi el célculo que permite saber cuantas baldosas hay en total en el patio de Maria.

5) Nicolas armé un patio rectangular de 3 x 4. Dibuja abajo cémo seria ese patio.

¢Hay una sola posibilidad?

6) Escribi un calculo que sirva para saber cuantas baldosas hay en cada uno de estos patios.

23
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Nuevos problemas para usar la multiplicacion: filas y columnas

7) Dibuja tres patios rectangulares diferentes pero que todos tengan 24 baldosas.

util consultar la tabla pitagorica ;Es cierto? ;Por qué?

En estos problemas las cantidades que se repiten estdn ordenadas en forma rectangular, en
filas y columnas. Para saber qué cantidad hay: se puede contar una por una, también sumar o,
mds rapido, multiplicar la cantidad de filas por la cantidad de columnas.

Por ejemplo, para esta forma se puede usar O también
3 filas de 5 baldosas. Se puede usar 5 filas de 3 columnas. Se
3 x 5 (hay 3 filas y 5 columnas, puede usar 5 x 3 (5 filas y
también podemos pensarlo como 3 3 columnas, 0 5 veces el 3).
de 5 6 3 veces 5).

Como ya vimos, en la multiplicacién, como en la suma, el orden de los nimeros no
cambia el resultado.

24

Algunos chicos dicen que para resolver este problema es

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

8) En estos patios hay baldosas que se ven y otras ocultas. Escribi el calculo que te permite averiguar la
cantidad total.

9) Juan esta poniendo baldosas en su patio, ya hizo una parte pero todavia no terminé. ;Cuantas baldosas
va a tener su patio en total? Escribi el calculo que te permite resolverlo.

25
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Nuevos problemas para usar la multiplicacion: filas y columnas

10) Juego de los patios

L ST P PP .

m MATERIALES:

Una hoja cuadriculada para cada jugador

Un mazo de cartas por pareja con los siguientes nimeros: 4,5, 6, 8,7, 9, 10, 11, 12, 15,
17. 18, 20, 23, 24, 25, 30, 32, 35, 40. Una tabla pitagérica (opcional).

m COMO SE JUEGA:
Se juega de a dos.

El objetivo es dibujar la mayor cantidad de patios posibles en la hoja.

- Por turno cada jugador saca una carta y dibuja en su hoja todos los patios diferentes
que pueda formar con esa cantidad!

- Cuando termina, sigue el otro jugador.

- El juego termina al cabo de 4 vueltas.

- Gana el jugador que dl final tiene la mayor cantidad de patios dibujados.

- Opcional: Se puede jugar consultando la tabla pitagérica o sin consultarla.

Atencion: Un patio de 8 x 3 y otro de 3 x 8 es el mismo patio.

¢Hay cartas con las que solo es
posible hacer un patio de una sola
fila? ;Con cudles sucede eso?

11) De todas estas cartas, ;Cual conviene sacar para dibujar mas patios? Escribi los calculos que te ayu-

daron a pensarlo.

¢Hay algunas multiplicaciones
posibles para estas cartas que no
estan en la tabla pitoagérica?

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

12) ;Con cuales de estas cartas se pueden armar patios cuadrados? Recorda que son cuadrados los pa-
tios que tienen la misma cantidad de baldosas de cada lado.

13) Cecilia sacé esta carta ;Cuantos patios puede dibujar? ..............

' Actividad 2 Rectangulos adentro de otros como ayuda para multiplicar

1) Corina tiene un patio de 5 filas x 4 de baldosas grises como este:

Como tenia mucho lugar, decidié agrandarlo y agregar 5 filas x 4 de baldosas negras ;De cuantas bal-
dosas quedara en total su patio luego de agrandarlo?

2) Este patio de la escuela tiene 12 x 7 baldosas. Van a delimitar una zona para colocar juegos para los
nenes de 1°y 2° grado que ocupara 12 x 4 baldosas. Marca en el patio donde podria estar la zona de
juegos.
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Nuevos problemas para usar la multiplicacion: filas y columnas

3) Este dibujo tiene 4 x 10 cuadraditos.

a-;Es posible encontrar dentro de él un dibujo de 5 x 4 cuadraditos? Si es asi, pintalo.

b- ;Qué calculo se puede usar para los cuadraditos que quedan sin pintar? ..................

4) ;Cuantos cuadraditos hay en este dibujo? Para averiguarlo podés pensarlo por partes y dibujar cua-
drados o rectangulos mas pequefios.

5) Este es un rectangulo de 5 x 30 cuadraditos:

a-;Cuantos rectangulos de 5 x 10 se pueden marcar adentro de él? ..................

b-;Cuantos cuadraditos tiene en total el rectdngulo grande? .................

;Sirve usar 5 x 10
para calcular 5 x 30?7

28
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

6) ;Cuantos cuadraditos tiene este dibujo? Para averiguarlo, Sebastidan marcd, como ves abajo, otros rec-
tangulos adentro y dijo que eso le permitia calcular mejor.

3 x5

3 x5

a- Usa los calculo que escribié Sebastian para averiguar cuantos cuadraditos hay en total. Si lo necesitas,
consulta la tabla.

b-;Podés encontrar otros rectangulos dentro de este dibujo pero distintos a los ya marcados por Sebas-
tian? Si es asi, marcalos y escribi el calculo que corresponde dentro de cada uno.

7) iCuantos cuadraditos tendra este dibujo?

;Qué cdlculos permiten averiguarlo?
¢Hay mds de una posibilidad?
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Nuevos problemas para usar la multiplicacion: filas y columnas

8) Para calcular cudntos cuadraditos entran en un rectangulo de 18 x 5 cuadraditos, Rocio penso6 usar
rectangulos mas pequefos.

Hizo 10 x 5= 50
Después hizo 8 x 5= 40
Y finalmente sumé 50 + 40= 90

;Podemos estar seguros de que Rocio hizo realmente
18 veces el 57 ;Se puede pensar con “rectdngulos”?

a- Para hacer ese mismo célculo, Sebastian hizo 9 x 5= 45 y luego de nuevo 9 x 5= 45 y lo sumo ;Sirve
también esa forma? Explica por qué.

b- ;Se podria usar esa forma que us6 Rocio en el problema anterior para calcular un rectangulo de
16 x 7 cuadraditos? Probalo y escribi los calculos que hiciste.

30
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

s MJULTIPLICACIONES DE NUMEROS MAYORES

' Actividad T Multiplicar por nUmeros mayores

1) Resolvé los siguientes calculos. Después podés verificarlo con la calculadora. Fijate si el resultado de
unos calculos te sirven para resolver otros calculos.

x2 | x20|x200 x3 | x30|x300 x4 | x 40| x400
6 6 6
3 3 3
5 5 5
23 23 23
725 725 725

Entonces, por ejemplo, para hacer 18 x 20, se puede pensar como 18 x 2 x 10 (porque 2 x 10 es
20). Es decir hacer 18 x 2 = 36 y luego 36 x 10 = 360.

Para multiplicar por 20 se puede multiplicar por 2 y luego agregar un 0.
g Eso sucede porque multiplicar por 20 es multiplicar 2 veces por 10.

2) Resolvé estos calculos de multiplicaciones de nimeros redondos.
4 x 20= 7 x 30= 40 x 8= 60 x 4= 7 x 80=
12 x 10= 12 x 20= 715 x 30= 18 x 20= 24 x 20=

3) Redondos por redondos. ;Cuantos ceros?
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Multiplicaciones de ntimeros mayores

20 x 30= 40 x 60= 20 x 50= 30 x 30= 20 x 20=

40 x 40= 60 x 60= 70 x 70= 20 x 80= 50 x 50=

3 x 3= 9, jsirve para 30 x 30?
;Qué pasa con los ceros en estos cdlculos?
;Por qué?

4) ;Cuanto es?
50 x 3= 500 x 3= 715 x 30= 30 x 40-=

70 x 4= 40 x 20= 30 x 4= 60 x 30=

' Actividad 2 Desarmar niameros para multiplicar

1) Van a cubrir la vereda del edificio con baldosas. Entran 14 filas de 8 baldosas cada una. ;jcuantas bal-
dosas necesitaran para toda la vereda?

2) 17 x 5 no esta en la tabla pitagdrica, ;cémo se puede calcular? Escribi los calculos que necesites para
resolverlo.

3) Si sabemos que 24 x 6 =144, ;cuales de los siguientes calculos van a dar el mismo resultado?
Trata de buscar cdmo se puede estar seguro sin resolver todos los célculos.

a-20 x6 + 4 x6

- + . . . ;
b-24 +6 ;/Cémo te diste cuenta cudl o cudles

eran los correctos?

c-10x6+ 10x6+ 4X6

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

sumar los resultados.
Por ejemplo, para multiplicar 38 x 6 se puede pensar al 38 como 30 + 8 y multiplicar cada parte
por 6; después se suman los resultados.

g Para multiplicar nimero mayores conviene desarmarlos en sumas, multiplicar cada parte y después

30+8
\38x6
30x6 + 8x6
180 + 48= 108

4) Resolvé los siguientes calculos. Fijate si podés usar la forma que se explica en el cartel anterior. Escribi
todos los calculos que te ayudan a resolver cada uno.

18 x 6 26 x 4 35 x &

34 x5 54 x7 72 x6

. Actividad 3 Cuentas para multiplicar

1) Hay varias formas de resolver las cuentas de multiplicar. Por ejemplo para resolver 34 x 7. Algunos
chicos lo resuelven sumando:

'(Bcomwwwoowm
R RRRRL RN

Otra opcion es hacerlo desarmando los nimeros como vimos en el cartel de informacién de arriba.
34 x7
30 x7 + 4 x7
270 28
2710 + 28= 238
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Multiplicaciones de ntimeros mayores

Pero también se puede escribir en forma de cuenta. Hay maneras mas largas y maneras mas cortas de

hacerlo:
2
3 4 3 4
x 7 x 7
(4x7) 2 & 23 &
(30x7) 2 1 O
2 3 &

¢Alguna de estas cuentas se parece
a las que vos hacés para multiplicar?

2) Resolvé estas cuentas de multiplicar.

56 x 4 E5 x 7

234 x 3

723 x 5

;Por qué hay un 2 arriba del 3 del 34? ;De dénde
salié? ;Vale lo mismo que el 2 que estd arriba en
la cuenta de suma larga de la otra pdgina?

75 x 6

42 x 9

470 x 3

3) Aqui aparecen algunos calculos, mird cada uno y decidi cuales te conviene hacer con la cuenta y cuéles
podrias resolver directamente sin hacer la cuenta de multiplicar.

Completa el cuadro.

323 x & 45 x 10 63 x 7 29 x 10 29 x 100 85 x &
752 x 10 30 x 4 74 x 6 7152 x 100 234 x 4
2 x 2 5 x 2 20 x 6 60 x 3

Lo puedo saber directamente

Necesito hacer la cuenta

34

¢Es facil multiplicar por 20?
;Cémo se puede hacer?

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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4) Uni cada calculo con su resultado:

5) Busca una forma de resolver estos calculos:

16 x 10
76 x 2
16 x 20
35 x 2
35 x 20
8 x 3
18 x 30
2 x4
2 x 40

716 x 14 35 x 712

70
32
54
320
48
700
480
760
540

723 x 15

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

6) Arriba vimos distintas formas de multiplicar nimeros. Hay distintas cuentas que se pueden usar para
multiplicar por dos cifras. En este caso también hay algunas mas cortas y otras formas mas largas.

Por ejemplo para hacer 39 x 15 aparecen abajo varias formas posibles.

a-

;De qué multiplicacién viene el 45?2,
cel 902, jel 1507, jel 3007

QWL RN~ W

QS OO U v
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Multiplicaciones de ntimeros mayores

b- 4
3 9
X 7 5
+ 7.9 5 ;De qué multiplicacién
3 9 0 viene el 390?
5 & 5
c- 4
3 9
X I _5 ¢De qué multiplicacién
+ 7 9 5 viene el 195?
3 9 -
5 & 5

7) Resolvé estas cuentas de multiplicar:

47 x 12 64 x 23 56 x 29

36

7123 x 16
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

RELACIONES ENTRE TABLAS: USAR MULTIPLICACIONES PARA RESOLVER OTRAS

' Actividad 1 Tablas para usar datos y completar otros

1) a- Los 30 chicos de 4° grado quieren comer 2 chicles cada uno, ;cuantos chicles hay que comprar?

b- Los chicles “Bublos” vienen en paquetes de a 6. ;Cuantos paquetes habria que comprar para esos chi-
cos de 4° grado?

Completa la siguiente tabla que te puede ayudar:

Cantidad | 7 | 2| 3| 4| 5| 6| 7|6 9|10]|n]|i2
de paquetes

Cantidad
de chicles

c-;Cuantos chicles habra en 20 paquetes? ..................

;Sirven los datos que ya estan en

d-;Y en 16 paquetes? .................. .
la tabla para calcularlos? ;Por qué?

2) Si 2 bolsas de caramelos traen 14, ;cuantos caramelos traeran 4 bolsas? ;y 8 bolsas? Podés usar la
tabla para ir poniendo los nUmeros y para escribir las cuentas que necesites.

BOLS5AS 2 4 &

CARAMELOS 4
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Relaciones entre tablas: usar multiplicaciones para resolver otras

3) Completa la lista de precios de un parque de diversiones.

Cantidad | Tiro al blanco Samba Tren fantasma

de entradas $ $
7 5 70 20
2 70 20 40
3 ooooooooooooooooooooooooooooooooo
4 ooooooooooooooooooooooooooooooooo
5 ooooooooooooooooooooooooooooooooo
6 ooooooooooooooooooooooooooooooooo
70 Tomds dice que en cualquier

................................. juego 3 Chicos Pagan Ia m’tad

2 o que 6 chicos. ;Tiene razon?

a- Valeria dice que saber los precios del Samba sirve para completar mas rapido los del Tren fantasma.
iEstas de acuerdo? ;Por qué?

b- Agustin fue con 7 amigos al Tiro al blanco. Dijo que la cuenta era facil porque como ya sabia el precio
de 2 y de 6 entradas, podia calcular cuanto saldra para los 8 que son. Explica cdmo lo habra pensado.

Laura dice que todos los precios de |2
entradas se calculan haciendo el DOBLE de lo que
salen 6 entradas. ;Tiene razén? ;Por qué?

. Actividad 2 Usar multiplicaciones para resolver otras

1) Si sabemos que 15 x 6= 90, ;Cuanto sera...? Pensalo y verificalo con la calculadora.

5 x 7= 75 x 12= 75 x 3= 30 x 6=
2) Si 12 x 10= 120, jcuanto sera...?
72 x 20= 72 x 5= 72 x 77= 72 x 9=

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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REPARTOS Y PARTICIONES

. Actividad T Adivinanzas con calculos

1) Abajo aparecen diferentes adivinanzas con multiplicaciones. Si necesitas, podés mirar la tabla pitagorica.

a- ;Qué numero multiplicado por 5 da 207 .............

b' (_Que numero mu|t|pl|cad0 pOI’ 8 da 24? .............. "Podr,'as escribir estas adivinanzas en

forma de calculo? ;Cémo serian?
c- ;Qué numero multiplicado por 7 da 357 .............

d- Un nimero multiplicado por 3 da 15, ;qué nimero es? ..............

e- Un numero multiplicado por 9 da 27, ;qué nimero es? ..............

é 2) Completa los siguientes calculos:
3 X e =15 L x 7= 21 5X e =20 8 X e =24
......... x 4= 40 100X .........= 500 9X .ooe..= 36 cerreee X 6= 42

3) ;Cuantas veces entra un nimero en otro?

a- ;Cuantas veces entrael 5enel 157 ..............
b- ;Cuantas veces entra el 3 enel 307 .............
c- ;Cuantas veces entra el 8enel 407 .............
d- ;Cuantas veces entrael 9enel 547 .............

e- ;Cuantas veces entra el 10 en el 1007 ..............

f- iCuantas veces entrael 9 en el 907 ............ o '
;Podrias escribir estas advinanzas en

g- ;Cuantas veces entra el 5 en el 207 .............. forma de cdlculo? ;Como serian?
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Repartos y particiones

' Actividad 2 Repartiendo en partes iguales

1) En un juego de cartas, 5 amigos se distribuyen las 20 cartas de un mazo, de manera que todos reciban
la misma cantidad para empezar a jugar. ;Cuantas cartas le tocan a cada uno? Podés usar el dibujo si te
ayuda para pensarlo.

Teeee

a- ;Coémo se puede hacer el reparto entre 5 chicos, si el mazo fuera de 25 cartas?

{Qué procedimiento se puede
usar para resolver? ;Qué cdlculos
se podrian hacer?

b- ;y si fueran 15 cartas?

2) Si se reparten en partes iguales 28 cartas entre 4 amigos. ;Cada uno podra recibir 10 cartas? ;Por qué?

4) Si se reparten en partes iguales 30 cartas entre 6 amigos...
a- ;Cada uno podra recibir 8 cartas? ;Mas o menos que 8 cada Uno? .........ccceevevnee.

b- ;Cuantas podran recibir? ...................

5) Si se reparten en partes iguales 35 entre 7 amigos, cada uno recibe..................... cartas.
Escribi abajo los calculos que te ayudaron a pensarlo.

40
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

6) Se reparten cartas entre chicos, en partes iguales. Escribi cuantas le tocan a cada uno y qué célculos
te sirvieron para pensarlo.

Cartas A cada uno le toca| Calculos que ayudan a pensarlo
75 entre 3
30 entre 6
45 entre 5
24 entre &
28 entre 4
80 entre &

7) Para la venta del kiosco, los chicos de 7° estan armando bolsitas de caramelos. Tienen que embolsar
todos los caramelos en bolsitas iguales. Tienen 30 caramelos y 6 bolsitas ;Cuantos caramelos podran
poner en cada bolsita? Escribi los calculos que te ayudan a pensarlo.

a- Y si fueran 36 caramelos también en 6 bolsitas, ;cuantos en cada una? ..............
b- ;Y si fueran 42 caramelos? ..............

c- ;Y si fueran 607 ............

Estos problemas en los que hay que distribuir una cantidad en partes iguales se pueden re-
solver con una divisién.

Por ejemplo para repartir 24 entre 6, se puede escribir 24 : 6=y se lee 24 dividido 6.También se
puede escribir 24 - 6.

Para calcular el resultado de una divisién se pueden usar sumas o restas o, mds corto, una multipli-
cacién.

Por ejemplo para saber cudnto es 24 : 6 puedo pensar: ;qué nimero repetido 6 veces forma
el 24? 0 ;qué ntimero entra 6 veces en el 24? 0 ;qué numero multiplicado por 6 da 24?
En forma de cdlculo seria asi:

24 : 6= 4 porque 6 x 4= 24
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Repartos y particiones

. Actividad 3 Usar la tabla pitagorica para dividir

1) En la tabla pitagorica se pueden encontrar los resultados de las multiplicaciones y, entonces también,
de las divisiones. Por ejemplo, podemos encontrar cuanto es 32 : 8 porque se puede buscar cudntas
veces el 8 entra en el 32. Es decir, podemos buscar qué niimero multiplicado por 8 da por resultado
32. Fijate en la tabla cbmo encontrar ese nUmero.

x| 7|23 5| 6 3 70
717123 4|5]|6 3 70
2|2 |4 |6 | &|T10|12|714|716|18|20
(3| 6|9 |712|15|18]|27|24(27|30
44| &|712|76|20(24(28|32|36|40
S| 5|(70|75|120|125|30(35(40|45|50
6|6 |712|718|24|30|36|42|48|54|60
7| 7 |74)|271|128|35|42(49|56|63|70
é | &|76|24|32|40|48|56 64| 72|80
9|19 |78(27|36(45|54|63|72]| 87|90
10|70 |20|30|40|50(60|70|80|90|700

2) Usando la tabla, escribi el resultado de las siguientes divisiones y escribi qué célculo usaste para re-
solverlas. El primero ya esta resuelto y va como ejemplo.

20:5=4 porque 4 x 5 es 20 30:6=........ porque ......... 56:8=........ porque .........
54:9=..... porque ......... 27 : 3=........ porque ......... 42 1 7=......... porque .........
18:2=....... porque ......... 49:7=..... porque ......... 35:5=....... porque .........

3) Vimos que las multiplicaciones y las divisiones se relacionan. Asi, al saber una multiplicacién podemos
encontrar resultados de las divisiones relacionadas con ella. Completa lo que se propone abajo.

Si6x3=18 entonces 18 : 3=......... y18:6=......
Si8x5=40 entonces40:8=......... y40:5=.....
Si 7x9=63 entonces 63:9=......... y63:7=.....
42
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4) iProblemas que ya tienen cuentas!
a- ;Cuantos paquetes de 6 se pueden armar con 18 caramelos? Sefala con una cruz el o los calculos
que te sirven para responder y escribi abajo la respuesta del problema.

18-6=12 18 x 6= 108 6x3=18 18:6=3
Respuesta: Se pueden armar ...........cccoveeeeonereeneeeesneeeennn.
b- Cuantos paquetes de 8 se pueden armar con 24 caramelos? Sefala con una cruz el o los calculos
que te sirven para responder y escribi abajo la respuesta del problema.
24 +8=132 24:8= 3 24 x8=192 3x8=24
Respuesta: Se pueden armar ..........cccccovceeemeeerneceeneceennes
5) Si para hornear 54 empanadas al mismo tiempo se colocan en bandejas en las que entran 9. ;Cuantas

bandejas se necesitan? Escribi el o los calculos que te sirven para
responder.

¢(Usaste la tabla para resolver este
problema? ;Coémo?

' Actividad 4 A veces sobra...

1) ;Cuantos paquetes de 8 caramelos se pueden armar con
25 caramelos? jSobran caramelos?

;Cémo lo resolviste?
;Sirve usar la tabla o no?

2) ;Cuantos paquetes de 5 caramelos se pueden armar con 20 caramelos? .........c.ccoceevreenmecennerennecennees

a- ;Y si fueran 21 caramelos? .......cccooveveveveeeeceeeceeeeeeeeeen.

b- ;Y si fueran 23 caramelos? ......cccoeeeevnennenniesiesene
¢En algun caso sobraron

;Y si fueran 24 caramelos? ........cccceeivieieeieeeeneeeeen, caramelos?

a
'

d- ;Cuantos caramelos deberian ser para que se pudieran usar todos para armar los paquetes, o sea no
sobrara ninglin caramelo? ;Hay una sola posibilidad? Anota las que encuentres .........c.cccceeeeenrecreresnrirnrinns
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Repartos y particiones

3) Si en cada paquete van 6 caramelos...
Decidi cuantos paquetes se pueden armar en cada caso y ademas indica si sobran caramelos.

CANTIDAD DE CARAMELOS PAQuETES DE A 6 CARAMELOS | ;S0BRAN CARAMELOS?;CUANTOS?
4
8
9
24
26
37

¢(Usaste la tabla pitagérica para
resolver este problema?

En el cdlculo de la divisién hay una parte que llamamos resto.

A veces cuando dividimos un nimero por otro puede sobrar una cantidad. Esa cantidad sobra pues
no alcanza para seguir repartiendo en partes iguales o para seguir armando grupos de la misma
cantidad de elementos. Eso pasa cuando el nimero que vamos a dividir no estd en la tabla.

Cuando el nimero que vamos a dividir si esta en la tabla, el resto es igual a 0 o sea no sobra
ninguna cantidad. Pero cuando el nimero a dividir no esta en la tabla, la division va a tener
un resto que no es cero, puede ser 1,2, 3,4, etc.,todo depende de por qué numero estoy dividiendo.

Por ejemplo:

- 20 :6= 3 y sobra 2 (o tiene un resto 2), porque 6 x 3= 18,y del 18 al 20 sobran 2.

-39 :10= 3y sobra 9 (o tiene un resto 9), porque 10 x 3= 30y del 30 al 39 sobran 9.

- 24 :6= 4 y no sobra nada (o tiene resto 0) porque 4 x 6= 24, me da justo. ...

c
Ne)
4) Resolvé los siguientes calculos, anota el resto en cada caso y la multiplicacion que te sirvio: 8
[
%
>
25:4=.... y sobra......... Porque 4 x ......... S 5
O
31:6=..... y sobra......... Porque 6 X ......... S g
O
42 :5=...... y sobra......... Porque 5 x ......... =S i\i
32:3=..... y sobra......... Porque 3 X ......... S 3
44
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Al dividir, aunque no encontremos el nimero que buscamos en la tabla, de todos modos podemos
usarla y nos puede ayudar a hacer el cdlculo.

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

5) Decidi en cuéles de estos casos va a sobrar una cantidad —es decir, va a haber resto que no es cero-.
Completa la tabla y escribi cdmo te diste cuenta.

2508RA? SI / NO SPorR QUE?

46:5

27:9

40:8

42:8

44:8

Por ejemplo:

Para dividir 23 chupetines entre 5 nenes, miramos en la tabla del 5 y podemos usar el 20, o
sea podemos usar 20 chupetines, que es el nimero que mds cerca estd del 23 pero sin pasarse
(no podemos pasarnos, jjno tenemos mds que 23 chupetines!!).

Como 5 x 4= 20, entonces podemos darle 4 a cada nene y sobran 3 chupetines, pues 23 — 20= 3.

6) Mira en tu Tabla Pitagdrica y escribi por lo menos tres nimeros con los que seguro va a sobrar una
cantidad si ...

a- divido POr 2 ...
b- divido por 3 ...
€- divido POr 7 .o

d- divido Por 10 ....cceeveeiseeeeene
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Repartos y particiones

7) Completa cada célculo. Elegi un nimero de arriba para completarlo y que la division tenga resto 0
(no sobre ninguna cantidad).

13 14 15 716 32 33 35 40 24 30 37 32 70 18 19 20

;/Coémo hiciste para decidir qué numero
poner? ;Usaste la tabla pitagorica?

9) ;Cuales de los siguientes nUmeros van a tener resto distinto de cero (va a sobrar una cantidad) al
dividirlos por 5? Marcalos con una cruz.

7 70 72 20 34 40 35 79 52

sin mirar la tabla. ;Estas de acuerdo? ;jPor qué?

10) ;Cuales de los siguientes niUmeros van a tener resto distinto de cero (o sea va a sobrar una can-
tidad) al dividirlos por 4? Marcalos con una cruz.

20 23 7 76 34 32 40 42 7 79 28

11) Resolvé las siguientes divisiones y escribi: el resultado de cada uno y también el resto:

63 : 9= 47 : 5= 38 : 7= 42 : 6=
Resto = Resto = Resto = Resto =
46

Algunos chicos dicen que se puede hacer este problema
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0000000

T

C—

El cdlculo de division se puede escribir también de otro modo, un modo que ayuda mejor a organizar
la informacion: cudnto es el resto, cuanto le doy a cada uno, cudnto uso en total para repartir.

Por ejemplo:
Para repartir en partes iguales 47 cartas entre 5 jugadores, se puede hacer el cdlculo 47: 5 de esta

manera:

47 | 5

ﬁ 7 > 9 cartas a cada uno, porque 9 x 5 es 45. Es el cociente.
2

Saco 45 cartas para repartir sobran 2, es el resto

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte
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Dividir niimeros mayores

=== DIVIDIR NUMEROS MAYORES

. Actividad T §Mas que... o menos qué...?

1) Un grupo de 4 amigos gastaron $96 en un regalo que compraron para un cumpleafos. Quieren pa-
garlo en partes iguales. Sin hacer el calculo exacto de cuanto va a pagar cada uno, indica si cada uno de-
bera pagar:

a-;Mas o menos de $107? .........

;Qué cdlculos se pueden hacer para

VF ?
b-;Méas o menos de $207 ......... responder este problema?

2) Sofia, Luis y Sebastiadn estan armando paquetes de chicles para vender en el kiosco de 7° grado. Tienen
60 chicles de tutti frutti. Decidieron en el grado que los van a vender en paquetes de a 5.

é a- ;Van poder armar mas de 10 o menos de 10 paquetes? .........

b-;Mas de 20 o menos de 20 paquetes?.........

3) Quieren armar cajas de alfajores. En cada caja van 12 alfajores. Con 360 alfajores...
a- ;Van poder armar mas de 10 o menos de 10 cajas? .........

b- ;Més de 20 o menos de 20 cajas? ......... ¢Sirve pensar cudnto es 12 x 10?

;Y 12 x 202

4) Se quieren armar cajas de 6 alfajores. Si tenemos 720 alfajores...
a- ;Se podran armar mas de 10 o menos de 10 cajas? .........

b- ;Mas de 100 o menos de 100 cajas? .........

48
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

5) Un didlogo sobre platos y galletitas:

- MADRE: Preparé 105 galletitas de chocolate. Poné 25 en cada plato.
Podés comerte las que sobren.
- Hija: jPuedo comerlas ahora? j;Sé que van sobrar 5!!

;Cudntos platos se pueden
llenar con 100 galletitas?

6) ;Cuantos paquetes de 8 caramelos se pueden hacer con 96 caramelos? Decidi cuél es el resultado co-
rrecto y marcalo con una cruz.

70 7 72 13

;Coémo te diste cuenta?
;Usaste cdlculos? ;Cudles?

7) ;Cuantos paquetes de 8 caramelos se pueden hacer con 816 caramelos? Decidi cual es el resultado
correcto y marcalo con una cruz.

700 701 702 703

8) Corina esta armando las mesas para el comedor de la escuela. Son 15 mesas. ;jAlcanzan 330 vasos
para que en cada mesa haya 20 vasos? Explica como te diste cuenta.
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Dividir niimeros mayores

. Actividad 2 Calculos mentales de divisién con nimeros grandes

1) Dividir por 2 ...
100: 2= 1.000: 2= 400: 2= 4.000: 2= 80:2= 800: 2=

20: 2= 200: 2= 2.000: 2= 30:2= 300:2= 3.000: 2=

La mitad de un nimero es ese nimero dividido 2.
Por eso, por ejemplo la mitad de 50 la podemos escribir como 50 : 2.
Cuando a un nimero lo dividimos por 2 y tiene resto 0, decimos que es un numero PAR.

Anotd abajo algunos nimeros pares:

2) Mas divisiones de nimeros grandes pero faciles...

30:3= 300:3= 3.000:3 = 3.300: 3=
40 : 4= 400: 4= 4.000: 4= 4.400: 4=
100: 10= 200:10= 300:10= 700 :10=

3) ;Cuanto da...? Marca el resultado correcto en cada caso. Al final podés comprobarlo con la calculadora.

180 : 9= 2 20 200
140 : 7= 2 20 200
7.800 : 9= 2 20 200
7.400 : 7= 2 20 200
120 : 6= 2 20 200
7.200 : 6= 2 20 200

¢/ Te pueden ayudar cdlculos
de multiplicacién?

4) ;Cuantas veces entra un nimero en otro?

a- ;Cuantas veces entra el 100 en el 2007 ......... b- ;Cuantas veces entra el 50 en el 1007 .........

c- ;Cuantas veces entra el 25 en el 1007 ......... d- ;Cuantas veces entra el 400 en el 1.2007 .........

50
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e- ;Cuantas veces entra el 100 en el 5007 ......... f- ;Cuantas veces entra el 30 en el 907 .........
g- iCuantas veces entra el 30 en el 1207 ......... h- ;Cuéantas veces entra el 20 en el 1007 .........
i- ;Cuantas veces entra el 100 en el 8007 ......... J- iCuantas veces entra el 100 en el 10007 ........

;Podrias escribir estas preguntas en
forma de calculo? ;Cémo seria?

. Actividad 3 Dividir por partes

- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

1) En la fabrica de alfajores arman cajas de a 6 alfajores en cada una:

a- ;Cuantas cajas completas se pueden armar con 78 alfajores?

Pensar primero en armar |0 cajas
puede ayudar a resolver el problema.

b-;Y cuantas cajas se pueden armar con 90 alfajores?

Por ejemplo para dividir 80 caramelos en bolsas de a 5 caramelos, podemos pensar que 10 x 5=
50, entonces puedo armar 10 bolsas, usando 50 caramelos, y quedan 30 caramelos por embolsar.

Con esos 30 puedo armar 6 bolsas pues 6 x 5= 30. Entonces finalmente armamos primero 10 bol-

Cuando dividimos nimeros que no estdn en la tabla pitagérica pues son nimeros mds grandes que
los que estdn en ella, podemos ir repartiendo por partes hasta completar el total.
sas, luego 6 bolsas, son |6 bolsas en total. _...._.

2) Usé esa forma de dividir por partes para encontrar los resultados de estas divisiones.
85 alfajores en cajas de a 5 52 alfajores en cajas de a 4

106 alfajores en cajas de a 8 135 alfajores en cajas de a 10
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Dividir niimeros mayores

Por ejemplo: Para repartir 137 alfajores en cajas de a 5, se puede resolver asi:

g La divisién por partes se puede organizar en forma de cuenta como vimos antes.

Primero armo 10 cajas 137 | 5
— Cajas
Saco 50 alfajores 50 70 J
para armar 10 cajas &7 70
50 7
37 27 —> Cantidad de cajas en total
35

Alfajores que sobraron 2

En esta forma de resolver vamos por partes.

Primero calculamos cudntos alfajores se necesitan para 10 cajas,como 5 x 10= 50, entonces
son 50 alfajores los que se guardan primero y quedan todavia 87 alfajores para colocar.

Como quedan 87 alfajores, se pueden volver a armar 10 cajas, o sea de nuevo 5 x 10 y son
otros 50 alfajores que se usan.

Finalmente quedan 37 alfajores con los que se pueden hacer 7 cajas porque 7 x 5= 35
Si sumamos todas las cajas que se llenaron, son 27 y sobraron 2 alfajores.

3) Proba usar esa cuenta de dividir por partes para resolver estas divisiones. Acordate que podés empezar

usando multiplicaciones por 10.

74 | 4 98 | 6 237 | &

52
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

4) Compara estas cuentas. Ambas llegan al mismo resultado, ;pero en qué se diferencian? Escribilo abajo.

256 |_6 256 |_6
"60 10 "120 20
796 10 136 20
"60 10 120 _2
136 10 6 42
60 _2 72

76 42 4
60

76

12

4

5) Completa estas cuentas de dividir.

7165 |4_ 742 |5_
“80 ... "50 .
85 ... 92 T
80 50 .
5 _ 42
40
2
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La cuenta de dividir por dos cifras: distintas maneras

=== A CUENTA DE DIVIDIR POR DOS CIFRAS: DISTINTAS MANERAS

+

D Actividad 1

1) Silos alfajores vienen en cajas de a 12, jcuantas cajas se pueden armar con

130 alfajores? ;Sobran alfajores?

;Cudantos alfajores entran
en 10 cajas?

2) ;Cuanto es 256 : 12? Proba resolverlo repartiendo por partes. La multiplicacion por 10 puede ayudarte.

54

Hay distintas cuentas que se pueden usar para dividir nimeros grandes. Del mismo modo que re-
solviamos en forma de cuenta divisiones por una cifra, podemos hacer divisiones por niimeros de

dos cifras. Hay algunas formas mds cortas y otras formas mds largas.

En todos los casos se va dividiendo por partes hasta completar todo lo que hay para repartir y ya

no alcanza para continuar.

Por ejemplo, para repartir 448 alfajores en cajas de a |2 se puede escribir.

448 | 12 448 | 12

7120 10 360 30
328 10 88 7
120 10 84 37
208 4 4
120 3

88 37 —— Cajas de 12 que armé
48

40

36

4\

Alfajores que sobraron

12 x 2= 24
12 x 3=36
12 x 4= 48
12 x 5= 60
12 x6=72
12 x 10= 120
12 x 20= 240
12 x 30= 360
12 x 40= 480
12 x 50= 600
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3) Proba usar alguna de esas formas para este célculo. La tabla de arriba te puede ayudar.

845 | 12

Para dividir es dtil tener disponible los calculos de multiplicacién que ayudan a resolverla.
Antes de hacer la divisién, podés escribir al lado las multiplicaciones. Luego, podés ir eligiendo qué
cdlculo de multiplicacion te puede servir en cada paso.

Por ejemplo:

Para resolver 4.356 : |5, podés primero armar la tabla del 15 con multiplicaciones tiles.

Las multiplicaciones por 10, por 100 y por 1.000 son importantes pues ayudan a saber aproxima-
damente cudnto va a dar la divisién: mas de 10, mas de 100 o mas de 1.000

Escribi al lado lo que corresponde para cada pregunta. En este caso, 4.356 : 15 va a dar:
-iMas de 10 omenosde 107 ...............

-iMas de 100 o menos de 1007 ...............

-iMas de 1.000 o menos de 1.0007 ...............

4) Resolvé abajo la division usando las multiplicaciones que te sirvan.

4.356 |15

75 x 70=

75 x 100=
75 x 7.000=
75 x 2=

75 x 3=

75 x 4=

75 x 20=
75 x 30=

Primero, completa las multiplicaciones. Luego decidi:
jcudles te sirven mejor para resolver la divisién?
Usalas para hacer el calculo.

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte
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La cuenta de dividir por dos cifras: distintas maneras

5) Completa la siguiente tabla de resultados aproximados de la division. El resultado de cada célculo seré:

Mds grande Mas grande
Menor que 70 | que 70 pero que 7100 pero | Mayor a 71.000
menos que 100 | menos que 1.000

487 : 12

1.730 : 24
§.300 : &
2.340 : 15

6) Hacé el calculo para dividir estos nimeros. Elegi la forma que prefieras. Las multiplicaciones del punto
4 te pueden servir.

2.835 |15

¢;Este cdlculo dard mds de 100 o menos
de 100? ;Cémo sabés?

7) En una bodega envasan botellas de vino en cajas. En cada caja entran 12 botellas. Para averiguar cuan-
tas cajas se necesitan para la produccion del dia que fue de 3.245 botellas, Santiago hizo:

3.245 |12

7.200 100
2.045 100
7.200 70
845
840

5

Mirando el calculo respondé:

a- ;Cuantas cajas completas armaron con las 3.245 botellas? ;Donde habria que escribir ese resultado
en la cuenta? Escribilo donde corresponde.

b- ;Cuantas botellas quedaron sin poner en cajas? .........
c- ;Cuantas cajas se necesitarian para poner todas las botellas? .........

56
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

OTROS NUMEROS: PARTES Y PARTES

. Actividad 1T ;Qué hacemos con lo que sobra?

1) Se reparten 9 globos entre 4 nifios; todos reciben la misma cantidad. ;Cuantos globos le tocan a cada uno?

2) Se reparten 5 alfajores entre 2 amigos, los dos reciben la misma
cantidad, ;Cuanto le toca a cada uno? Escribilo con niumeros.

;Sobran alfajores? ;Se pueden
seguir repartiendo?

3) Se reparten 9 chocolates entre 4 nifios; todos reciben la misma

cantidad. ;Cuantos chocolates le tocan a cada uno? ;Sobran chocolates? ;Se pueden

seguir repartiendo?

4) Martin colecciona autitos de carrera. Ya tiene 17 y quiere guardarlos en cajas. En cada una entran 4
autitos.

;Cuantas cajas completas puede llenar? ..........cccoeeveericrnricnnricnniinens

;Le quedaran autitos sin guardar? ...,

;Cuadntas cajas tendria que usar en total para guardar
todos los autitos y que ninguno quede suelto?

5) Para ordenar las 63 empanadas que se van a vender en la feria del plato, se ponen en bandejas. En
cada una entran 6 empanadas.

a- ;Cuantas bandejas se completaron con las empanadas? ..........ccccceevrmnrvnnrvnnierennonn.
b- ;Sobran algunas? ...

c- ;Cuantas bandejas hay que traer para que entren todas las empanadas? .........c.cccoevvcnmrenrrnnrinerinnes

57



J ‘ aceleracion mate 2 parte_Maquetacion 1 07/05/2017 02:59 p.m. Pégi%@ ‘ L

Otros ndmeros: partes y partes

6) Para visitar el museo de Ciencias Naturales los maestros de 4° grado contrataron un servicio de combis.
En cada combi entran 10 alumnos. ;Cuantas combis se necesitan para transportar a los 45 chicos de 4°?

- A veces lo que sobra en un reparto se puede seguir repartiendo, porque se trata de algo que se
puede cortar o partir, por ejemplo chocolates o alfajores.

- Otras veces, cuando estamos repartiendo en cajas o bandejas o autos para transportar cosas o
personas, es necesario agregar una cdja o una bandeja o un auto mds para ubicar lo que quedé

Cuando dividimos a veces el resto no es 0 y sobra una cantidad. Con esa cantidad que sobra pueden
pasar cosas diferentes.

como resto.

7
' Actividad 2 Repartiendo en partes iguales... 1/2 ?_7
3

1) Luciana compré un chocolate para compartir en partes iguales con su amiga Melina. ;Cuanto chocolate
comio cada una?
Podés marcarlo en el dibujo.

;Sabés como se escribe con numeros
cuando decimos “mitad” o “medio”?

:Como se escribe con nimeros la parte de chocolate que comi6 cada una? .........

2) Si tengo 3 alfajores y quiero darle la mitad a cada uno de mis amigos. jPara cuantos amigos me al-
canza?

3) La mama de Mariela compro varios chocolates y le dio a sus 4 hijos. Cada uno recibié medio chocolate
;Cuantos chocolates habia comprado la mama de Mariela?

G.CBA. / Aceleracion y Nivelacion
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- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

. Actividad 3 Kilos, litros y partes

1) Sofia y Micaela se comieron 1 kg de helado entre las dos en partes iguales. ;Cuanto comié cada una?
Escribilo con numeros.

2) Cecilia compré esta botella de bebida. Si necesita 2 litros de bebida, ;cuantas botellas cdmo esta debe
comprar?

Y con 4 botellas como esta,
cudntos litros tengo?

En estos problemas usamos la expresion mitad, seguramente la habrds oido muchas veces. Esa ex-

presion se puede escribir con nimeros asi: /2 o _L_ y se lee, mitad o también un medio.

2
Dos partes de % forman un entero. Por eso podemos escribir: % + % =1

3) En la panaderia hay un cartel que dice:

ROSQUITAS

o~

a- ;Cuanto tendra que pagar Cecilia si lleva 7 Kilo? .....c.coooernironnricnrcserinees
b- ;Y cuanto tendra que pagar si lleva un cuarto Kilo? .............ccooovvvomreommrcnrrnnrrns
c- ;Y silleva un kilo y medio? ...

d- ;Y silleva dos paquetitos de ¥4 Kg? ..o,
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Otros numeros: partes y partes

Un cuarto kilo con numeros se escribe % kg. En un kilo entran 4 paquetes de /4 kg.
Con dos paquetes de /2 kilo se forma 1 kilo.
Con tres paquetes de /2 kilo se forma un kilo y medio, con numeros se escribe asi 1 /2 kg.

Dos paquetes de % kg. forman /2 kg. O sea que 4 + /4 = V5.

4) Mariela y Marcela se juntaron en la casa de Marcela para hacer una torta de chocolate para llevar a la
feria del plato. La receta dice:

GALLETITAS DE CHOCOLATE Y2 kg
DuLcE DE LECHE Y2 kg
QUESO BLANCO Y kg

c- Si quisieran hacer dos tortas, ;Cuanto se necesita de cada ingrediente?
Galletitas de chocolate .........cccccceeueninecnncenecnnennne.

Dulcedeleche ......ccoooeoiieieeeeeeeeee.

¢Y para tres tortas?

Queso blanco ......ccocveveiieiieeeee

. Actividad 3 ;Cémo repartimos lo que sobra? Nuevos nimeros...

1) Hay que repartir 1 chocolate entre 4 niflos de modo tal que cada uno reciba la misma cantidad y se
reparta todo el chocolate, ;como podria efectuarse ese reparto? Escribi con nimeros cuanto le tocara a
cada uno. Podés hacer un dibujo si te ayuda a pensarlo.
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- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

2) ;Y si fueran 7 chocolates entre 2 nenes? Escribi con nimeros cuanto le toca a cada uno.

3) Y si ahora hay que repartir 9 chocolates entre 4 nifios, ;como puede efectuarse el reparto? Podés
hacer un dibujo si te ayuda.

4) ;Y si fuera 1 chocolate entre 8? Escribi con niUmeros lo que le toca a cada uno.

5) ¢Y si fueran 17 chocolates entre 8 nenes? Escribi con nimeros lo que recibe cada uno.

6) Si fuera 1 chocolate entre 5 ;Como se podria repartir? Podés hacer el dibujo.
:;Como se puede escribir con nimeros lo que le toca a cada uno?

En estos problemas se pueden usar fracciones para expresar el resultado de los repartos.

- Un chocolate repartido entre dos en partes iguales resulta 77 (un medio) para cada uno.
2 partes de 77 chocolate forman 1 chocolate entero. Por eso 77+77 =17
- Un chocolate repartido entre tres en partes iguales resulta _I_ (un tercio) para cada uno.
3

3 partes de _1_forman T chocolate entero. Por eso 1+ 1 +_1 =1

3 3 3 3
- Un chocolate repartido entre cuatro en partes iguales resulta _1_(un cuarto) para cada uno.

4

4 partes de _1_ forman T chocolate entero. Por eso L + L + 1 + 1 =17

4 4 4 4 4
- Un chocolate repartido entre cinco en partes iguales resulta ?7 (un quinto) para cada uno.
5 partes de 1_forman 1 chocolate entero.Poreso 1.+ 1 + 1 + 1 + 1 =17

5

5 5 5 5

Y de manera similar si un entero se reparte entre 6, 7, 8, 9, etc.
Por ejemplo, un chocolate repartido entre 8 en partes iguales cada uno recibe: .....................
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Otros ndmeros: partes y partes

' Actividad 4 Plegados y fracciones

Para esta actividad se necesita usar 10 papeles cuadrados de un taco o de
papel glacé.

Vamos a plegarlos y encontrar partes.

1) ;De cuantas formas diferentes se puede plegar para dividirlo en 2 partes iguales? Probalo y dibujalas
abajo.

2) Doblalo en 2 partes iguales. Luego volvelo a doblar de nuevo por la mitad. ;En cudntas partes quedo

dividido el cuadrado? ........ccccoocoiiioeeeeeeeeenn.

3) Encontra distintas maneras de marcar 4 partes iguales plegandolo. Dibuja algunas abajo.

;/Coémo se escribe con nimeros la cantidad
que representa cada parte marcada?
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- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

4) Encontra maneras distintas de marcar 8 partes iguales. Dibuja alguna de ellas abajo.

;Como se escribe con nimeros la cantidad
que representa cada parte marcada?

5) Joaco doblé su papel de varias maneras distintas, le quedaron varias marcas. Luego escribio qué frac-
cién representa cada parte marcada. Escribio la fracciéon solo en una de las partes. Escribi la fraccion que
representan las otras partes marcadas.

I\)l\n

Una misma fraccién del entero puede estar representada por partes que tienen distinta forma.
Por ejemplo:

Ambas partes representan la misma cantidad del entero, en ambos casos se trata de L s
aunque su forma sea diferente, porque en ambos casos se necesitan 4 de esas partes para cubrir
el entero.
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Otros ndmeros: partes y partes

6) iUn super plegado!
Plega uno de los papeles en forma vertical por la mitad y luego de nuevo por la mitad.
Asi como quedd plegado (sin abrirlo), plegalo por la mitad y luego de nuevo por la mitad. Abrilo.

a- ;En cuantas partes quedd dividido el papel? ...

b- ;Como se puede escribir en fraccion la cantidad que representa cada parte? ..........cccceevvvevvcerevcereeervnniinns

;/Cémo leemos las fracciones?

77 :un medio :un tercio 77 :un cuarto 77 :un quinto Tz :un sexto

€
3

1 1

L. :un octavo —~ ‘unnoveno . — tun décimo

e 7
—- .un septimo -
7 p 8

De ahi en adelante le agregamos la terminacién “AVO” para leer la fraccion.

Por ejemplo: —L se lee “un doceavo”, — se lee “un quinceavo”y asi sucesivamente.
12 15

La excepcion es 7—70 que se lee "un décimo", 0 —L— que se lee "un centésimo" y también —— que

SR 0, 700 1000
se lee "un milésimo #

Otras fracciones: % se lee “dos cuartos”, % se lee “tres cuartos”.

Agrega abajo algunas otras fracciones y escribi su nombre:

. Actividad 5 Distintos repartos: jla misma cantidad?"

1) Hay 2 chocolates para repartir entre 4 amigos y darle a cada uno la misma cantidad ;Cémo se puede
repartir? Dani y Maria lo resolvieron de manera diferente. Leé cada una y decidi si son correctas o no. El
dibujo te puede ayudar a pensarlo. En cada caso, escribi lo que recibid cada nifo.

- Dani resolvio partir cada chocolate en 4 partes y darle 2 de esas partes a cada uno.

MR N N
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;Cémo se escribe en fraccion
dos cuartos?
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

Cada uno recibio: .o.ooeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeee

- Maria parti6 cada chocolate por la mitad y le dio una mitad a cada uno.

—
—

Cada uno recibio: .....cocveveieieeeeeeeeeeeeee

iSon posibles las dos formas? ;Cada amigo come la misma cantidad de chocolate en cada caso?

2) Hay 3 chocolates para repartir entre 4 niflos y que cada uno coma lo mismo y no sobre nada, ;cémo
puede efectuarse ese reparto? jHay una sola posibilidad? Si encontras mas de una manera posible, es-
cribila también.

— ) ]

3) 5 amigos van a compartir 4 alfajores. Se pusieron de acuerdo en que cada uno iba a comer la misma
cantidad y que no iban a dejar nada. ;Cuanto puede comer cada uno? Brisa y Rocio resolvieron el pro-
blema de maneras diferentes.

a- Brisa decidid que podia darle a cada amigo un alfajor entero y luego le sobraba un alfajor que partiria
en cuatro partes. Asi cada uno recibi6 un alfajor y un pedacito.

b- Rocio decidié que cada alfajor se podia cortar en 4 partes iguales y asi darle a cada uno cinco pedacitos.

65



J ‘ aceleracion mate 2 parte_Maquetacion 1 07/05/2017 02:59 p.m. Pégi%@

Otros ndmeros: partes y partes

¢- Escribi lo que le tocaria a cada amigo en cada caso, en el caso del reparto de Brisa y en el de Rocio.

Brisa: .oveveeeeieeeeeceeee e

d- ;Son correctas esas dos formas? En las dos formas, ;comen la misma cantidad de alfajor cada uno de

ROCIO: i,

los amigos? ;Por qué?

D0OR0A00

=

==

4) ;Cémo se pueden repartir 6 chocolates entre 4 nifios? Escribi todas las posibilidades que encuentres.

66

Con las fracciones puede suceder que formas distintas de escribir representen la misma cantidad.
Por ejemplo % de chocolate también se puede escribir 777 y en ambos casos indican la misma
cantidad de chocolate. Por eso % = 777 . Son escrituras equivalentes.

% es una fraccién que estd formada por 5 partes de —‘71 . Ya vimos que con 4 partes defl se

forma 1 entero.

Entonces -
VAN
4 1 —
I
y 1

yi . Esta suma puede escribirse también asi: 777

sk

En las paginas anteriores vimos ejemplos de formas diferentes de escribir la misma cantidad:
Por ejemplo que77 es la misma cantidad que %

Revisa las paginas anteriores y anotd abajo otros ejemplos:
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

' Actividad 6 Kilos de café: Paquetes de % % y %

1) Esta es la gondola de café del supermercado. Hay paquetes de 1 kg, de %2 kg y de ¥ kg. Solo quedan
esas cantidades de café de cada paquete que ves en el dibujo.

L ar

| 1t

L

Necesito comprar 2 ¥% kilos ;Qué paquetes puedo comprar? ;Hay una sola posibilidad? Escribi todas las
que encuentres.

;Cudntos paquetes de —1 kg
forman 1 kilo?

2) Para el acto de fin de afo, van a preparar café y tortas para repartir a todos los papas. Se necesitan 5
kg de café. Entre los chicos de 7° decidieron juntar lo que necesitaban trayendo cada uno lo que pudiera.

Algunos café y otros se encargaran de preparar las tortas.

Cecilia trajo 4 paquetes de ¥4 kg de café para aportar
Mariela 3 paquetes de %2 kg de café

Corina 2 paquetes de ¥ kg

Marisa 4 paquetes de ¥2 kg
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Otros numeros: partes y partes

¢Alcanza justo o sobra con esas cantidades para juntar los 5 kg de café? Escribi los calculos que te ayu-
daron a pensar.

3) ;Cuantos paquetes de% kg de café se necesitan para tener...
a- 1 kg de café? ..o

b- % KG de Café? oo

c- 2 kg de café? ...,

d- 1% kg de café? .o

4) En el supermercado venden también sobres pequefios de% kg de café como estos:

%
Z
K

a- ;Cuantos paquetitos hay que comprar para tener 1 kg de café? ..o,
b- ;Cuéantos para tener% kg de café? ..o

¢- ;Cuantos para tener 1 % kg de café? .o

d- ;Cuantos para tener 1/4 kg de café? ......coooviiiivninnrinnnn,
;Cudntos paquetes de—; kg
forman 1 entero?

68
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Para resolver estos problemas es importante recordar las relaciones que hay entre las fracciones.

Esa informacién puede ayudar mucho a resolver problemas y cdlculos.

_7+_7:7 _7+_7+_7+_7:7 _7+_7+_7+_7+_7+_7+_7+_7:7
2 2 4 4 4 4 8 8 8 8 8 8 8 8

Tyl =1 1 41
4 2 8 8

-Al\l

+

Iy 1 -1
8 8 4

Con las fracciones, como ya vimos, también sucede que una misma cantidad se puede escribir de

maneras distintas. Por ejemplo, un cuarto mds un cuarto, son dos cuartos y se puede escribir

1,1 -2 “« »
2de =+ = (selee “dos cuartos”)
1

Pero también se puede escribir como -

1.2 _ 1
TYTT

N

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

. Actividad 7 De las partes al entero

1) Se sabe que el dibujo de abajo es % del entero. ;Cémo sera el entero? Dibujalo.

2) Martin compro papel de regalo, lo usé y le sobrd %. Abajo esta representada esa cantidad que sobro.

¢Hay una sola posibilidad?
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Otros ndmeros: partes y partes

Marca cudl o cuales de los siguientes dibujos podrian representar el papel de regalo entero.

3) Este rectangulo representa % . Dibuja la tira entera.

|

4) Esta tira de papel representa % de la tira entera. Dibuja la tira entera.

I

5) Este es % de una hoja de papel.

]

;Qué parte de la misma hoja de papel es esto?:

e

6) Este segmento representa % del entero. Dibuja el segmento entero.

;Cudntos de 77

forman 1 entero?

70
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

7) Si este es % del entero, ;como es el entero? Dibujalo abajo.

;Sabiendo que ese segmento es %, /se
podrd saber cémo es 77 ? ;Cuadntos

1 2,
de 3 entran en 5

. Actividad 7  ;Qué parte es?

1) ¢En cuales de los siguientes dibujos se pint6 la cuarta parte? Tené en cuenta que la cuarta parte del
dibujo es lo mismo que decir un cuarto del dibujo.

a- b-
;Cémo hiciste para darte
cuenta en qué caso la parte
pintada era -1-?
4
c- d-

2) ;Qué parte del entero esta pintada en cada caso?

a- b- c-

La figura b y la figura c,

;tienen pintada la misma parte
del entero? ;Por qué?

3) ;Qué parte del entero esta pintada en cada caso?

a_

7
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Otros ndmeros: partes y partes

Para recordar:

- Una parte de un entero es 77si con 4 de esas partes se cubre ese entero. Por eso podemos escribir

que 4 de 77 es igual a cuatro cuartos % ,osea a 1 entero.

i+_7+_7+_7=i=7
4 4 4 4 4

- Una parte de un entero es%si con 3 de esas partes se cubre ese entero. Podemos escribir entonces

3 ,oseaa | entero.

3
+

que 3 de 77 es igual a tres tercios

1 1 1 3
—_— 4+ = — ===
3 3 3 3 1

- Una parte de un entero es ?Z si con

Por eso hay muchas formas de escribir T entero, dependiendo de las partes que utilice para cubrirlo.

El entero puede ser: 4, 3, 8 etc.
4 3 8

' Actividad 8 Problemas con fracciones

1) Silvana comié% de una chocotorta que prepard su mama. Su hermano Andrés comié también

a- ;Qué parte de la torta se comieron entre 10S dos? ........cccccevevriiverivceniserinsiiens

b- ;Cuanta torta sobro? ........ccccoeeeierceeceeseeeeens

2) Andrea y Corina estan pintando la pared del aula. Corina pinté% y Andrea pint6 -

1

a- ;Qué parte de la pared pintaron entre 1as dos? ..........cocoeeurimmrennrrecnnnrennneeonnn.

b- ;Qué parte falta pintar aln? .........cccooeeiicvmnrcennrcrnnrrnes

3) Juan esta pintando una pared del patio de la escuela. A la mafiana pinté% , a la tarde temprano pinté

y ya antes de irse pinto % , JYa termind de pintar la pared? ;Por qué?

1

4

1

2
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

' Actividad 9 Calculos con fracciones

1) Escribi al lado la respuesta de cada pregunta.

a- ;Cuantos % forman 12 ..o,

b- ;Cuantos % forman % s

c- ;Cuantos % forman 17?7 .o,

d- ;Cuantos de % forman %? ...............................................

e- ;Cuantos de % forman 2?2 ...

f- iCuantos de % forman % et

2) ;Cuanto es?
l+i: l+i: l+i: l+i+i:
4 4 8 8 2 2 4 4 4

+

d+ 1
4 4

1 1
— o =1 — =1
2 4
L= 1 L= (Cudntos de - se
necesitan para cubrir un entero?
L =1 o =1
8 7

¢Hay mas de una forma de
escribir el o los nimeros que
faltan en estos cdlculos?
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Otros numeros: partes y partes

5) Resolver los siguientes calculos.

= R =1 Lo 2 =1 S
4 2 4 8 4 4
. 1 1 _ 4 ...z 1
6) a- Sabiendo que >ty F 1, ;cuanto es1—7? .........
: 1 1 1 , 1 1
- ien — 4+ — =—, ;cuan — = — 7
b- Sabiendo que YRR 5 écua toes 5 2
c- Sabiendo que 3 4L =1 cudntoes -7 ...
4 4 ! 4

' Actividad 10 ;Es mas, es menos o es igual?

1) Agustin comio % de un alfajor y Martin comio % de otro alfajor igual. ;Quién comié mas cantidad

de alfajor? ..o

2) Cecilia comié % de una pizza de morrones. Erik comio % de la misma pizza, ;quién comié mas pizza?

;Coémo hiciste para pensarlo?

3) Luis y Micaela estan comiendo una torta de chocolate que les preparé su mama. Micaela comié -1 de
4

la torta y Luis % ;Quién de los dos COMIO MAS? .....oouvvivieieeeeiiresieeeieeienees

4) ;Donde hay mas cantidad de bebida, en una botella de% litro o en una botella de 1% litro?

g% es mayor o menor que

1 entero? ;jPor qué?

74
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

5) Maria dice que % es mas grande que % porque el 8 es mds grande que el 2. ;Estas de acuerdo?

Explica cobmo lo pensaste:

6) Qué parte es mas grande, ¢ % de una pizza o% de la misma Pizza? ...

Decimos que ?7 es menor que 77 del mismo entero porque necesitamos 5 de % para formar el

entero, pero en cambio necesitamos solo dos de 77 para formar un entero. Si necesitamos menos

partes es porque cada parte es mds grande. Sucede que en cuantas mds partes se divide el entero,

é cada parte resulta mds pequena.

S S N N S
I |

iMuy importante!

Para comparar o para ordenar fracciones es muy importante que nos aseguremos que
son fracciones del mismo entero. Solo asi podemos comparar y decidir cual es mayor y
cual es menor.

G € 1y ; -

iSi no puede suceder que - resulte mayor que - !, como en el caso de abajo, pues se estdn com-

parando enteros diferentes.

Entero A

e —

Entero B

;Qué fraccién es mayor—; 0 I_76 ?
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Otros ndmeros: partes y partes

7) iGuerra de fracciones!

&

Malena y Sebastian estan jugando a la guerra de fracciones con cartas. Cada uno saca una carta con una
fraccion y gana un punto el que tiene la fraccidn mayor. Abajo aparecen varias de las jugadas que hicieron.
Indica con una cruz cudl es la carta mayor en cada caso.

MALENA SEBASTIAN MALENA SEBASTIAN
a- A A (3 4
2 4 4 4
b- 1 2 e e S
2 4 2 4
© (o 7 (2 i
é 8 P 4

Para tener en cuenta:

A veces, hay fracciones que son diferentes pero sus nombres resultan muy parecidos y eso puede
confundirnos cuando las escribimos con numeros.

Por ejemplo, eso sucede con “Dos cuartos™ y “Dos un cuarto”.

Dos cuartos se escribe asi % y se trata de una fraccion mds pequefia que un entero (es la mitad
del entero).

En cambio, dos un cuarto (o también se puede decir dos y un cuarto) se escribe asi 2 77 y se

trata de una cantidad mayor a dos enteros, es dos enteros y ademds, un cuarto mds. —................._.|

;/Cémo se escribe cinco cuartos?

¢Y cinco y un cuarto?
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8) Abajo aparecen varias fracciones. Marca con una cruz todas las que sean mas grandes que un entero.

5 2 7 3 5

= = - = = 7

T T
2 4 4 3 2 5 4

Cuando se expresa una cantidad que es mayor que T puede escribirse de distintas maneras: usando
numeros enteros o sin usarlos.

r ejemplo: T3~ u u u u ue también
Por ejemplo: 1 i se lee “un entero tres cuartos” o “uno tres cuartos”) que también se

podria expresar como L sin “mostrar” los enteros que estan “escondidos” dentro de la fraccion.

4

{Hay enteros en % ?

9) Usando enteros para escribir fracciones...

Escribi los siguientes nimeros usando enteros, en los casos en los que es posible.

S S £ 3.
4 4 3 2
S . 2 10 _ 2 .
4 4 B 3

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte
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Numeros con coma para escribir precios

=== NUMEROS CON COMA PARA ESCRIBIR PRECIOS

. Actividad T Precios para comparar y calcular

1) En la jugueteria...

COCHE $30,50 MUNECA $99,50 PELOTA $9,50 BOLITA $2,25

a- ;Cudl es el juguete Mas barato? ..........cocovveevonereevnnecceernnecenens
b- ;Cual es el MAs Caro? ......ccccccoeveueeervcereeeeeseenan.
¢- Jazmin compré 4 bolitas ;CUANtO gastd? ...

d- Ariel compré un coche y una pelota jCUANTO astO? .....coceveiererieinneesnniieeniienes

e- Anita tiene $150 y quiere comprar 2 juguetes para sus hermanos. ;Qué puede comprar? ;Le sobra?,

jcuanto?

2) Ordena estos precios de menor a mayor: $3 $2,90 $3,50 $2,99

¢Cudl fue tu estrategia
para ordenarlos?
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

' Actividad 2 Componer cantidades

1) Usando monedas de los siguientes valores:

a- Escribi tres maneras de pagar $3,75. Tené en cuenta que se pueden usar varias monedas del mismo
valor, segun necesites. Podés dibujar si lo necesitas

b- Anota tres maneras diferentes de formar: $2,50 y $4.

¢- Si en un monedero hay 5 monedas de 10 centavos, 4 monedas de 25 centavos y 7 monedas de 50
centavos, jcuanto dinero hay?

2) ;Cuantas monedas de 25 centavos forman una de 50 centavos? ..........ccccceeveeeeeeeeeervcesreennne.
;Cuantas monedas de 50 centavos forman una de $17 .......ccoooivivieccececeereeere,
;Cuantas monedas de 10 centavos forman una de $17 .......o.coooevivoiercececceneeeee,

;Cuantas monedas de 25 centavos forman unade $17 ..o

1 peso se puede formar de diferentes maneras:
- con 10 monedas de 10 centavos.
- con 2 monedas de 50 centavos.
- con 4 monedas de 25 centavos.

;Cémo se pueden formar
2 pesos usando monedas?
;Qué formas diferentes hay?

D0GO0GA0

=

=]
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Numeros con coma para escribir precios

' Actividad 3 Nombrar y escribir nimeros con coma

En la tabla de abajo figuran los precios de algunos articulos de libreria.

NOMBRE PRECIO EN LETRAS

Cuaderno comiin Treinta y siete pesos con cincuenta centavos
Caja de ldpices color x 6 Once pesos con setenta y cinco centavos
Lapicera pluma Cuarenta y cuatro pesos con veinticinco centavos
Cola vinilica Trece pesos con cuarenta centavos

Borratinta Cinco pesos con sesenta centavos

Carpeta de dos ganchos Veintiséis pesos con setenta centavos

Cartuchera con cierre Veinticinco pesos con noventa centavos

Lépiz negro Tres pesos con treinta centavos

Hay que terminar de armar la vidriera. Completd los carteles con los precios en niumeros de cada articulo.
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NUMEROS PARA ESCRIBIR MEDIDAS

' Actividad 1 Usar la regla

- Matemética 2do. Ciclo / Segunda parte

1) Usando la regla completa los dientes del peine.

2) Usando la regla continua cada guarda.
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Numeros para escribir medidas

Esa distancia es 1 centimetro.
Se escribe T cm

) 7 2 3 4 5 6 7 & 9 70 7 2 13 14 15

\

Para medir, ubicamos el O de la regla
justo donde queremos comenzar a medir

Los nimeros marcados en la regla
indican la cantidad de centimetros.

3) Ordena estas tiras de la mas corta a la mas larga colocando el nimero que le corresponde en el cua-
dradito. A la que te parece mas corta le ponés el nimero 1y a la més larga el 5, luego segun el largo
ponés los numeros 2, 3 y 4. Hacelo sin medir con la regla.

82
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

;Cuantos cm te parece que mide la tira mas larga y cuantos cm la més corta? Anotalo en la tabla.

4) Luego medi con la regla esas dos tiras y registralo también en la tabla.

Me parece que mide... | Medida con la regla...

TIRA LARGA

TIRA CORTA

¢;Coinciden las medidas con las
estimaciones que hiciste?

¢ Todos obtuvieron
la misma medida?

5) ;Cuanto mide la goma? ;Y el sacapuntas?

-

o 7 2 S 4 5 6 7 3 9 o 11 12

;Qué consejo le darias a alguien
que quiere medir con una regla
pero no empieza con el 0?
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Numeros para escribir medidas

6) ;Cuanto miden cada una de estas tiras de papel?

Tira A

——

Tira €

Las rayitas entre cada centimetro
indican los milimetros.
Tecm =10 mm

84
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Sobre los milimetros y los centimetros...

Si medimos con una regla en cm y la medida del objeto no va justo desde un cm a otro, necesi-
tamos escribir la medida en centimetros (cm) y en milimetros (mm). En T centimetro entran
10 milimetros.

Escribimos los centimetros y los milimetros separados por una coma. Por ejemplo, la tira A que estd
sobre la regla mide 1,5 cm porque tiene 7T cmy 5 mm.

Medio centimetro se puede escribir de muchas maneras:77 cmno 0,5 cmo 5 mm

;/Cémo se escribe en numeros un
centimetro y medio? ;Hay una sola
forma de escribir esa medida?

7) Completé esta tabla:

CENTIMETROS 7 em ceeenes CM 7% cm eevees CM 2% cm 3w

MILIMETROS 10 mm S mm 20 mm

' Actividad 2 Metros y centimetros

Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

1) Ademas de la regla, existen otros instrumentos para medir longitudes. Por ejemplo:

s L s
i ,@.I'u;: A » '.”ﬂ. .
K ""E’lll‘l?'ll Q Q“"TFI;) (e £ ot o
S SR S

W ‘ K 2y - ; g

;Conoces esos instrumentos
para medir? ;Dénde se usan?
85
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Numeros para escribir medidas

-En la escuela se usa una regla para el pizarron como esta. Mide justo 1 metro (o 100 cm) ;Hay alguna
en tu aula?

Vimos que T centimetro se escribe T cm.
1 metro se escribe T m.

Par medir longitudes se usan diferentes unidades.Ya vimos el centimetro y el milimetro.
Para distancias mayores se usa el metro y para distancias atin mds grandes el kilémetro.
100 cm forman 1T m.

2) ;METROS O CENTIMETROS?
(En qué conviene medir estas longitudes, en metros o en centimetros? Escribilo al lado de cada una.

El patior .ccveeeeicrececrcciieceienee

UN LAPIZ o

Un Sacapuntas: .....ccccoeveereneeeneeneeeeeeneens

El pizarron: ..o

El piso del aula: ..o

Resolvemos juntos qué instrumento vamos a usar para medir el largo de un lapiz y el largo del aula.
iCuanto miden?

UNLEPIZ: oo

El piso del aula: .....cooveiiieieeene

;Como hicieron para medir?
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte

3) Completa el cuadro con algun elemento que mida...

Menos que 1T METRO |1 METRO aproximadamente Mis que T METRO

4) Corta una tira de papel de 1 metro de largo por 5 cm de ancho. Plega el largo por la mitad.

;Cuanto medira la tira ahora plegada por la mitad? ;Cémo se puede escribir esa medida? ........cccoomveenne.

5) Volvé a plegarla nuevamente por la mitad y abrila.
a- ;Cuantas partes quedaron Marcadas? ...........ccooeveeremmrsnrrsnirseniennns

b- ;Cuanto medira cada parte? ;COmo se puede escribir esa medida? ...

;Cudntos de % m
entran en un 1 metro?

6) Completa la siguiente tabla que te va a ayudar para recordar algunas equivalencias entre centimetros
y metros.

METROS T m

CENTIMETROS 700 ecm | ....... em | e em | . cm

;Y cémo se escribe con numeros
dos metros y medio?
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Numeros para escribir medidas

7) La profe de Educacion fisica tenia registrada la altura de sus alumnos. Para una coreografia que esta
armando necesita ordenarlos de menor a mayor. En la Ultima columna escribi el orden en que quedaria
cada alumno: quién 1°, quién 2°... y asi todos.

ALumNoS ALTURA ORDEN POR ALTURA
Marina 7,50 m

Pedro 7,60 m

Katti 770 cm

Raquel 7,55 m

Ledn 7,05 m

Lucas 745 cm

Pedro dice que 7150 cm equivalen a

Lucas dice que tendria que ser el mds alto
Tmy 5 cm, ;Tiene razén? ;Por qué?

porque 145 cm es mads que 1,60 m
;Tiene razén? ;Por qué?

Si medimos en metros y la medida del objeto no es exacta y estd entre un metro y otro, tenemos
que usar los centimetros. Escribimos los metros y los centimetros separados por una coma. Por ejem-
plo, la altura de Marina es 1,50 m y se lee “un metro con 50 cm”.También puede escribirse su
altura solo en cm y en este caso serian 150 cm que se leen ciento cincuenta centimetros. __.._.
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte
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Matematica 2do. Ciclo / Segunda parte
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MATEMATICA

Segunda Parte
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